

金融危机波及世界文化产业

刘 伶

金融危机正在把全球经济推入“寒冬”，文化产业也在这场暴风骤雨中经受着飘摇的命运：世界各地一些大型博物馆的展览先后取消，剧院相继关闭，电影节停办，电影拍摄数量减少……那些闻名于世的文化产业之花现状如何？它们将走向何方？我们不妨一观大概。

日本动漫的“严峻阶段”

动漫产业可谓给日本挣足了面子，其在全球一直处于领先水平，日本动漫在世界范围内拥有庞大的粉丝群。不过，日本动画协会事务局局长山口康男近日称，日本动漫正在经历一个非常严峻的阶段。最近爆发的全球金融危机和猖獗的网络盗版，导致动漫产业的制作经费也在缩减，有些动漫公司不得不裁员节流。此外，电脑技术的发达致使越来越多的动漫创作者放弃了手绘动漫，导致日本动漫的整体创造力有所下降。

目前，为了挽救日本动漫，刺激动漫产业的活力，日本业内正在积极开发新媒体，比如创作适合手机播放的手机动漫。由于手机收费制度在日本比较完善，手机动漫有可能成为未来抵制网络盗版的新方向。

“韩流”遭遇寒流

在全球金融风暴的影响下，韩国的文化娱乐业也不景气，有的专业人士断言：韩国电视剧的全盛时期已经过去。

韩国电视剧足以作为韩国的

经济衰退刺激冰岛游

由于经济发展衰退，冰岛可能面临一个艰难的未来，但是对于外国游客来说，这意味着非常便宜的假期。冰岛境内外的旅游机构跃跃欲试，竞相采取优惠措施吸引游客。

冰岛发生金融危机的消息使全世界震惊，打算去冰岛旅行的外国人，纷纷向旅游机构打听冰岛的情况。实际上，冰岛可能面临着困难的未来，但这个国家的目前处境却给外国旅游者带来了好处。

在全球发生金融危机之前，按照西欧的标准，冰岛首都雷克雅未克是一个奢侈的旅游目的地，旅行的花费是昂贵的。在冰岛的货币贬值之前，英国的《经济学

作为“2008非洲文化聚焦”活动的重要组成部分，特邀艺术联展的五个展览在深圳博物馆展出后受到观众的喜爱。其中“西非往事——塞内加尔非洲艺术博物馆藏品展”以其神秘的色彩引起参观者的极大兴趣。

如若谈到非洲艺术对世界现代艺术产生的重大的影响，最具代表性的人物就是毕加索。非洲艺术对毕加索创立现代派艺术起到了至关重要的作用，也可以说毕加索在扩大非洲艺术在全世界的影响方面做出了不可磨灭的贡献。

意大利文艺复兴以后，西方传统的审美法则侧重于理想地模仿现实。和谐、匀称、庄重和静穆是它的最高典范。作品必须严格遵循透视学和人体解剖比例。19世纪，西方资产阶级在历史舞台上已经站稳脚跟，它要求艺术家创作唯美的作品，为其社会制度服务。然而，19世纪末20世纪初资本主义经济危机造成的失业、卖淫和暴力等社会丑恶现象强烈冲击着感觉敏锐的艺术家的价值观，他们再不能满足于作品表面的华丽所带来的审美愉悦，对传统的审美价值产生怀疑，试图找到一种新的艺术语言来表达内心的苦闷与彷徨。恰巧，这时以毕加索为代表的欧洲艺术家发现了非洲的传统雕刻。

1907年5月，毕加索在巴黎人类博物馆参观时，偶然间看到非洲木雕面具，他立即受到强烈震撼，预感到某种事情正降临到他的头上。当时他正在创作被誉为“20世纪艺术试金石”的油画作品《亚威农的少女们》。在其完成

的作品中，人们不难发现画面左边的一个人物和右边两个人物面部形象与非洲面具极为相似。这是一幅划时代的杰作，自此，毕加索开创了“立体主义”等现代艺术流派之先河。

此后，毕加索、布拉克、德兰、马蒂斯等一大批欧洲艺术家相继创作出许多传世的现代艺术杰作。

正是因为非洲传统艺术对世界现代艺术的重要影响，才使得非洲艺术被世界人民认识和喜爱，直至今天仍然对全人类艺术的发展产生着不可估量的作用。

那么，我们如何去欣赏和理解这些神秘的艺术品呢？

震撼毕加索的非洲艺术

梁 宇

首先，非洲人的传统审美法则与西方的审美法则是不同的，非洲艺术品的社会功能是第一位的，审美功能却是第二位的。它不像西方传统造型艺术那样，力求向观者表现或说明什么。在悠悠的历史长河中，非洲的无数艺人和工匠制作了大量的精美作品，但这些作品首先是为了实用的目的（主要是宗教的用途），其次才是给人们带来审美的愉悦。当然，一件雕刻作品的审美价值也增强了它的实用功能。例如面具和雕像主要用于社团和宗教活动，非洲人在它们身上注入的是集体的精神、观念和感情。它们在生命、存在的形而上的思想领域发生作

形象代言，可是在当前情况下，“代言”的日子也不好过。许多影视作品面临着没有投资的窘境，韩国的三大电视台已经在减少电视剧的播放量。各大电视台也都对电视节目做了大幅调整，如SBS电视台取消了周五剧的播出，MBC电视台也取消了周末特别企划电视剧，并且将原本要播放的电视剧重新排序，延长了电视剧的播出周期，原本预定在本月播放的《一枝梅归来》被调整到明年初播出。

由于金融危机的影响，华纳兄弟电影公司已经把《哈利·波特6》从11月份推迟到2009年夏天公映，环球电影公司也宣布将参与投资的《丁丁历险记》的拍摄计划搁置，原因是目前看来，片成本过高。更让人意想不到的是，美国电影艺术与科学学院宣布，从明年开始奥斯卡颁奖礼播出期间将首次插播电影广告。不知这一决定能否缓冲经济灾难的冲击。

鉴于当前严峻的形势，派拉蒙电影公司CEO兼主席布拉德·格雷认为：“金融危机波及到好莱坞，我们的投资必须更加理智。”许多业内人士也反思到：电影工业应该回到一个合理的投资范畴。

纽约博物馆的“艰难生活”

金融危机深深伤了纽约博物馆的“心”。银行过去一直是美国大型博物馆和剧院等的赞助者，而目前美国博物馆和剧院等文化机构却如坐针毡。

好莱坞的大片该怎么走下去？某种程度上，好莱坞大片之“大”是基于高投资的大制作。随着美国金融危机的愈演愈烈，一些银行已经不再投资影业，比如德意志银行、德利佳华银行等，都已经放弃了好莱坞。派拉蒙和梦工厂就因为拿不到足够的贷款，只能让筹拍多时的《39条线》

了欧洲最便宜的旅游地之一。”目前，到冰岛旅游似乎每个人都负担得起。冰岛旅游机构的营销专家推荐雷克雅未克作为圣诞节购物的理想旅游地点。旅游者预订旅馆会发现明显的降价现象。冰岛的“国营青年旅社组织”最近宣布，只要持有“青年旅社ID卡”，游客就能以大约1850克朗住宿一夜。他们对目前这种不确定的形势的结论是：“如果您想来冰岛旅游，现在是个好机会。”

旅馆经营者并不认为外国旅游者很在意打击冰岛的经济危机。Centerhotels Group酒店集团的销售主任尼古拉斯·拜伦德说：“事情并不像新闻报道中说的那么糟糕。大多数冰岛人都没有受到金融危机太大的打击。”

（郎楷淳 编译）

用，而并不局限于肉眼所及的外观上的艺术性。一件非洲传统雕刻的审美功能必须在特定的时间和特定的氛围中才能充分体现出来。正如美国学者切内所说：“在欣赏非洲雕刻之前，我们当然应对黑人的宗教冲动、社会习俗、禁忌、感情范围以及两性关系的礼法有所了解。”

在此后，毕加索、布拉克、德兰、马蒂斯等一大批欧洲艺术家相继创作出许多传世的现代艺术杰作。

正是因为非洲传统艺术对世

界现代艺术的重要影响，才使得

非洲艺术被世界人民认识和喜

爱，直至今天仍然对全人类艺

术的发展产生着不可估量的影

响。

那么，我们如何去欣赏和理

解这些神秘的艺术品呢？

非洲传统雕刻之所以受到现代艺术家的钟爱，还在于它具有强大的生命力，粗犷夸张、线条简洁。雕刻作品的大结构多为几何形体，人体比例不循常规，头部通常很大，躯干较长，而下肢很短，强调具有代表性的部位，如女性乳房、臀部，男性生殖器官（这与生殖崇拜有关）。一对圆睁着的大眼睛可以占去脸部的一半，隆起的乳房可以比上身还长，正在吼叫的嘴巴张得让人看不见鼻子和眼睛，头部可能会占整个雕像的2/3。在这里，物体的外在形式被忽略，追求的是物体本质的特性，或者说是物体在人的观念中应该具有的形态。

撒哈拉大沙漠以南的非洲有800多个部族，雕刻风格多种多样。在深圳博物馆展出的塞内加尔非洲艺术博物馆的60件藏品，让我们不出国门就能欣赏到西非原汁原味的艺术珍品，实在是非常难得的机会。

于是，好莱坞大片制造商不得不慎重对待资金问题，不得不调整战略，减少电影产量，降低宣传费用。

由于金融危机的影响，华纳兄弟电影公司已经把《哈利·波特6》从11月份推迟到2009年夏天公映，环球电影公司也宣布将参与投资的《丁丁历险记》的拍摄计划搁置，原因是目前看来，片成本过高。更让人意想不到的是，美国电影艺术与科学学院宣布，从明年开始奥斯卡颁奖礼播出期间将首次插播电影广告。不知这一决定能否缓冲经济灾难的冲击。

纽约市市长不久前透露，国家对博物馆的拨款将减少5%到7%，一些银行也纷纷表示将削减对非营利文化机构的赞助额。这足以成为博物馆和剧院的“噩梦”。

此外，由于基本税额将提高，纽约市民外出欣赏音乐剧的次数

也随之减少，不少人取消了订购的音乐会和剧院的联票。

如果文化机构的赞助方对赞助商不从心了，文化生活将面临怎样的境地？美国诸多有影响力的文化机构的代表们认为，现在下结论为时过早。事情并不一定很悲观。当前的文化形势并不仅限于华尔街金融危机有关。吸引潜在赞助人的宣传活动往往在秋季启动，圣诞前夕是人们出资赞助和展示自我的最佳季节。在之后，各文化机构才有可能制定下一季度的财政计划。



11月1日，在墨西哥城索卡洛广场举行的亡灵面包烘焙大赛上，来自格雷罗州瓦哈卡美食学院的糕点师欣赏面包作品。当日，由墨西哥城市政府组织的亡灵节庆祝活动之一亡灵面包烘焙大赛在这里举行。一年一度的亡灵节是墨西哥最重要、最热闹的传统节日之一。

（新华社发）

本报讯 10月21日，法国部长会议通过了由文化部部长提交的关于公共视听改革的法律草案。这项改革被视为法国自1987年电视1台私有化以来，视听领域里发生的最大改革。

法国最新通过的公共视听法案主要包含3个方面的内容：公共电视频道逐步取消广告、私营电视频道广告播出条件放宽以及法国电视集团改革。

根据该法案，公共电视频道将于2009年1月5日起取消晚8点以后的广告，并于2011年年底彻底取消广告。为弥补公共电视频道

因此损失的广告收入，国家将对电信运营商征收0.9%的营业税，并对私营电视台征收3%的广告所得税，用以反哺公共电视。而现有的116欧元的收视费将随通货膨胀率的波动而有所调整。对于私营电视台，广告播出长度由原来的每小时6分钟延长至9分钟，并允许在

法国公共视听改革法案明年生效

电视电影中插播两次广告。至于法国电视集团，将由一个简单的电视频道集团发展为一个国家全力出资的多媒体企业，集团总裁将由政府任命。

公共视听法案中关于逐步取消公共电视频道广告的规定得到了法国相关各界的普遍肯定，但是

法案中放松对私营电视频道广告播出限制的内容引起了较大争议。法国的广播电台、专题电视台、数字电视、平面媒体等一致认为，法案将导致电视1台、电视6台等有实力的大型私营电视台独霸近90%的广告份额，从而深深撼动法国媒体广告市场的平衡，挤压其他媒体的生存空间。

法国总统萨科齐于今年1月8日发起法国公共视听改革。此后历经近10个月的调查研究，政府终于确定了最终的改革法案。在10月21日获得通过后，该法案将于2009年1月正式生效。（张 靖）

半死。”

笔者认为，这个事件绝非无足轻重，它对安徒生的一生有着巨大、深刻而久远的影响。那个肮脏而丑陋的老女人的裸体的可怕印象，对童年安徒生的心灵形成强大冲击，并成为在那之后安徒生心理上一种强大的力量，潜抑在他的潜意识里，无意识地控制着他对外貌的感受。而在安徒生的潜意识里，那个裸体老女人的可怕形象就是一切成年女人的肉体替代物。

安徒生这部自传写于27岁，书中提到的“对超过20岁的女孩总会有一种难以名状的厌恶感，和她们在一起，我真的会发抖”应该是他童年和少年时期的事。可是成年以后，他潜意识里那个“一切成年女人的肉体的替代物——可怕的裸体老女人”的记忆仍然存在，并且成为他惧怕和任何女人进行肉体接触的强大的无意识力量。这才是安徒生恋爱总也不成功的真正原因——在追求女人的同时，他又总是下意识地躲避女人。

如果说，安徒生真的是“为了创作童话而牺牲了自己的幸福”，那么也应该承认，安徒生创作的动机与其说是为了实现其艺术理想，倒不如说是为了他从少年时代起就一心想摆脱自己卑贱出身而踏入上层社会的强烈欲望。

（摘自《世界文化》2008年第9期 由庆华/文）

安徒生为何终生未娶

丹麦童话作家安徒生一生未婚。在临终前不久，安徒生曾对一位年轻作家说：“我为自己的童话付出了巨大的，甚至可以说是无可估量的代价。为了童话，我拒绝了自己的幸福，并且错过了这样的一段时光，那时，尽管想象是怎样有力、如何光辉，它还是应该让位给现实的。”

其实，安徒生一生中曾多次萌生过对女人的爱。从25岁到38岁，每两三年他都会爱上一个女人，她们在年龄上大都比安徒生小10到15岁左右，在出身、教育和外貌上都非同一般：有丹麦皇家剧院院长乔纳斯·科林的女儿、18岁的路易丝·科林，著名丹麦物理学家奥斯特的女儿、16岁的索菲·奥斯特，瑞典贵族巴克伯爵的女儿、19岁的玛蒂尔达，被誉为“瑞典的夜莺”的23岁的瑞典女歌唱家珍妮·林德等。安徒生可说是个浪漫的男人，可为什么这样一个男人却一直到老都孤身一人呢？

安徒生自己认为，他之所以屡次恋爱而不成功，一是因为相貌丑，二是因为穷。他多次在日记和书信中说过：“由于我长得丑并且将永远贫穷，谁也不会愿意嫁给我。”安徒生说因为穷而使他恋爱不成功并没有说服力。至于自卑感，虽然

罗马尼亚举办“金菊”浪漫曲艺术节

本报讯 第41届罗马尼亚“金菊”国家浪漫曲艺术节暨比赛于10月29日至11月1日在罗中南部城市特尔古维什特举行。艺术节期间举行了多场独唱音乐会，同期举办的音乐比赛中也有17位来自罗马尼亚和摩尔多瓦的选手角逐“金菊奖”。

阿尔及尔举行国际图书展

本报讯 10月27日至11月5日，第13届阿尔及尔国际图书展在阿尔及利亚首都阿尔及尔国际展览馆开幕，23个国家的400家出版社参加了此次图书展，展出图书12万种。

奥地利格拉茨市首届艺术品超市开张

本报讯 10月30日，奥地利首届艺术品超市活动在格拉茨市开张。据艺术品超市负责人介绍说，该艺术品超市的宗旨是“让人都能买得起艺术品”。为此，许多独创的艺术品原件都以

特殊价格出售，不少新颖独特的艺术品都以50欧元起价。奥地利及国外的艺术爱好者和艺术品收藏家在今后的10个星期的展销中均有机会淘到价廉物美的珍宝。（广 文）

保加利亚展出千年金首饰

本报讯 近日，保加利亚首都索非亚国家历史博物馆举办了“金首饰展”，保加利亚文化部部长达纳伊洛夫出席了开幕式。

在此次“金首饰展”中，展出了今年6月在保加利亚东南部哈尔曼里的伊兹沃洛沃村发掘出土的公元前3000至公元前2000年的精美金首饰。

（角 文）

普京开设个人网站

据新华社消息 俄罗斯总理普京10月31日开通了个人网站，访问者可以从俄罗斯联邦政府官方网站链接到该网站，也可以直接在地址栏输入www.premier.gov.ru进行访问。

据报道，该网站有俄文和英文两个版本，其内容包括普京就任俄总理后的发言、声明

及致词等。网站还刊登了俄罗

斯及世界各国媒体关于普京的报道，并配以大量图片及视频资料。访问者通过该网站的电子地图可以直观地了解普京在俄罗斯国内视察和出访其他国家的行程。网民还可以通过网站给普京发电子邮件提问，并将得到有关人士的回答。